南阳卫生健康体育动态

2025年第85期

南阳市卫健体委办公室

2025年10月24日

南召县: 多方联动强基层 双重突破显成效

2024年以来,南召县抢抓上级政策支持建设县域医疗卫生次中心的有利时机,四级联动、多方协同精准发力,积极推动云阳镇卫生院建设县域医疗卫生次中心并顺利通过省卫健委专家组现场验收,成为我市首批唯一获得省财政专项补助资金 500 万元的县区,补助资金额度居全省县市区前列;经市、县编制部门批准,云阳镇卫生院机构规格升格为副科级。这一"资金+级别"的双重突破,彰显了南召县在基层医疗卫生体系建设提质升级的扎实成效。

一是市级统筹强指导。市卫健体委作为上级主管部门,通过 政策解读等方式为卫生院建设把脉定向,明确建设重点与攻坚方 向,确保建设工作始终贴合全省基层医疗发展规划。

二是县镇联动强保障。南召县委县政府牵头抓总,成立了县域医疗卫生次中心建设工作专班,立足加强县域优质医疗卫生资源扩容和均衡布局的核心目标,统筹县卫健委、县发改委、县财政局与云阳镇政府形成"多部门协同、全流程跟进"的工作机制,县卫健委积极协调,全力支持。一方面,县政府制定了建设实施方案,在基础设施改造、医疗设备更新、信息化系统升级、人才队伍建设等领域统筹资源、加大投入,为建设落地提供"政策+资金+服务"的全方位支撑;另一方面,结合县域医疗资源分布实际,推动云阳镇卫生院升格为副科级单位。2025年8月,县委编委正式批复,云阳镇卫生院(县第三人民医院)机构规格由相当于股级调整为副科级,实行党组织书记、院长分设。通过优化行政层级、强化资源配置权限,进一步提升云阳镇卫生院在县域医疗卫生服务网络中的作用,助力优质医疗资源向基层延伸。

三是卫生院主动强落实。云阳镇卫生院立足自身实际,充分挖掘现有医疗资源优势,以《河南省县域医疗卫生次中心建设指南(试行)》为标尺,逐项细化建设任务、明确时间节点,从诊疗流程规范到服务质量提升,全程对标达标,确保创建成效。

四是医共体帮扶强赋能。积极依托县域医共体资源,通过上级医院专家下沉坐诊、开展临床带教、共享检验检查结果等方式,借力县级医院优质医疗资源,快速提升自身常见病、多发病诊疗能力与专科服务水平。

资金的有力支撑与行政级别的升格,将进一步推动云阳镇卫

生院优化服务体系、提升诊疗水平,为周边群众提供更优质、更便捷的医疗卫生服务,为南召县基层医疗卫生事业高质量发展注入新动能。

(南召县卫生健康委)

河南省护理学会护理技术推广活动走进邓州。10月17日,由河南省护理学会娄小平理事长带队,河南省护理学会手术室护理分会主任委员张增梅,省肿瘤医院麻醉与围术期医学科护士长冯然,郑州人民医院重点部门科护士长兼中心手术部护士长王文静,郑大一附院河医院区手术部护士长赵海运一行,以河南省护理学会护理技术推广一手术室分会的名义莅临邓州市中心医院,为全市手术室工作人员开展学术讲座,全市相关医疗机构手术室专业人员参加活动。活动中,专家们紧紧围绕护理质量管理策略与实践、手术室低体温、手术室分层级培训以及手术室质量控制指标管理等主题展开学术交流,并亲临手术室进行现场指导。此次活动为邓州市提供了一个宝贵的交流平台,邓州市相关人员通过与各位同仁深入交流、互相学习,共同探讨手术室护理技术的规范化、标准化问题,为推动邓州市手术室护理事业的发展贡献力量,从而更好地为人民群众健康事业发展做出积极贡献。

(邓州市卫生健康委)

南阳市第一人民医院 ECMO 基地获认证,技能竞赛斩获三等 奖。近日,河南省呼吸与危重症学会 2025 年第二届体外生命支 持(ECMO)护理分会学术年会在郑州召开。南阳市第一人民医院急诊重症监护科(EICU)护理团队凭借卓越的专业能力,荣获多项重要荣誉,不仅成功获评"河南省 ECMO 专科护士临床实践培训基地",成为省 10 家获批单位中仅有的 3 家地市级医院之一,团队代表还在同期举办的省级 ECMO 护理技能竞赛中斩获三等奖,充分展现市一院在 ECMO 护理领域的区域引领地位。未来,市一院急诊医学科将以"ECMO 专科护士临床实践培训基地"为平台,完善 ECMO 护理培训体系,开发标准化课程,培养更多能独立开展 ECMO 护理的专科人才;围绕 ECMO 患者并发症预防、早期康复等方向开展临床研究,提升诊疗护理质量;联合心血管、呼吸、麻醉等科室,构建"ECMO 救治一康复一随访"全流程管理模式,持续提升体外生命支持护理能力,为推动豫西南地区重症医学发展、守护人民群众生命健康作出新的更大贡献。

(卧龙区卫生健康委)

南阳小将张睿轩闪耀全运赛场,自由式轮滑项目挺进八强创 佳绩。近期,在中华人民共和国第十五届全运会自由式轮滑项目 赛场上传来捷报-南阳小将张睿轩代表河南队出战,在八分之一 决赛中奋勇拼搏,成功战胜实力强劲的浙江队选手,最终跻身八 强,为河南代表团争光,也展现了南阳青少年轮滑运动的强劲实 力。全运会作为国内最高规格的综合性体育赛事,汇聚了各省市 顶尖运动员,自由式轮滑项目竞争尤为激烈。张睿轩此次在全运 赛场的亮眼发挥,既离不开自身的刻苦训练,也得益于南阳良好 的体育培养氛围,为更多南阳青少年运动员树立了"敢闯敢拼、 勇争佳绩"的榜样。目前,张睿轩仍在全运赛场为更高荣誉冲刺。 期待他在后续比赛中继续保持良好状态,展现南阳运动员的风采, 也祝愿他在未来的体育道路上再创辉煌,为河南体育、南阳体育 事业发展注入更多活力。

(南阳市体育事业发展中心)

南阳市口腔医院开展中医药文化进校园活动。10月21日,南阳市第十人民医院(市口腔医院)中医科医生走进市第三十一小学,将中医药知识带入课堂,让孩子们在互动中感受中医药文化的魅力。课堂上,医生手持人体模型,用通俗易懂的语言为孩子们解读穴位的"健康密码"。针对儿童常见的消化不良、视力下降等问题,结合模型讲解功效,并现场示范近视防控的穴位按摩方法,教孩子们掌握日常保健技能。在药食同源环节,医生向孩子们展示了大枣、山楂、山药、陈皮、薏米等食材,细致讲解其药用价值,并科普了健脾开胃茶饮的原理。学校也准备了开饮,清甜的口感让孩子们记住了中医药的"温和力量"。除了穴位和食材,还通过图片和实物,向孩子们介绍了艾灸的作用和学药的采集知识,将抽象的中医药文化转化为看得见、摸得着的体验。此次活动不仅普及了健康知识,更在孩子们心中埋下文化的种子。未来,医院将继续与学校联动,推出更多中医药科普活动,让中医药文化代代相传,为南阳的中医药发展注入新生力量。

(南阳市口腔医院)

南阳市第三人民医院开展中医药文化夜市义诊暨健康科普活动。10月16日,南阳市第三人民医院在七一游园开展中医药文化夜市宣传义诊活动,为辖区居民送去中医药健康服务。活动现场,工作人员向居民发放健康宣传资料,医务人员免费为辖区居民测量血压、把脉问诊,并对居民提出的常见病、多发病的健康问题进行答疑解惑。同时,结合季节特点,向居民宣传了艾灸、秋季养生保健的相关知识,切实增强了大家的健康意识和自我保健能力。通过开展义诊活动,提高了居民的健康意识,掌握了实用健康生活常识,培养了健康理念。下一步,市三院将以"中医药文化夜市"活动为契机,加强中医药文化的宣传和科普,营造浓厚的"信中医、学中医、用中医、爱中医"的社会氛围,为建设全省中医药文化传承发展中心贡献力量。

(南阳市第三人民医院)

南阳市第八人民医院"老年健康大家谈"健康巡讲活动走进油田社区。10月17日,南阳市第八人民医院组织健康科普专家走进油田社区开展"老年健康大家谈"健康巡讲活动。活动现场,医院门诊部主任医师荣佐民以"老年人健康知识二十条"为主题,以通俗易懂的语言,结合案例,让辖区老年人了解到每个人都有维护自身和他人健康的责任,要树立正确的老年健康观,不要为"老"发愁。讲座中,大家认真聆听,遇到疑问也积极提问,现场学习氛围浓厚。此次健康巡讲让社区群众对自身健康有了更深入地了解,同时学习了实用的健康保健方法。未来,市八院将继

续以人民健康为中心,深化"老年健康大家谈"品牌活动,持续 开展健康巡讲、义诊服务、上门护理等便民举措,拓展服务内涵, 创新服务模式,为推动辖区居民健康素养贡献力量,以实际行动 为居民的健康幸福生活保驾护航。

(南阳市第八人民医院)

河南省儿童康复医疗质控中心专家组莅临南阳市康复医院调研指导。10月16日,河南省儿童康复医疗质量控制中心委员牛国辉、秘书杨磊,南阳市儿童康复医疗质控中心副主任委员张少华一行莅临南阳市康复医院开展调研工作。座谈会上,姬鹏博主任委员从儿童康复质控管理、全面发育迟缓评定、早期康复介入等方面对医院的儿童康复质控工作进行汇报。专家组现场查看相关台账并深入儿童康复科实地走访,重点查看了全面发育迟缓的相关评估工作、工作制度及落实情况、各类评估量表的选择、病历档案的书写及质量等。在反馈会上,专家组对我院质控工作成效给予了肯定,同时也要求医院要查漏补缺,量化到位,做实做细各项质控工作,切实发挥质控作用,提高医院的各项治疗技术。市康复医院将以此次调研为契机,不断查找不足、补齐短板,开启儿童康复的高质量发展的新篇章。

(南阳市康复医院)

南阳市青少年体育运动训练中心开展防灾减灾主题活动。10 月13日,南阳市青训中心紧紧围绕今年国际减灾日的主题"投 资韧性建设,提升防灾减灾能力",组织开展防灾减灾主题宣传活动和排查整治场馆安全隐患。利用 LED 大屏,悬挂横幅、发放宣传资料等方式,向家长、学员宣传自然灾害的种类、灾害的防治方法、发生灾害后的自救和互救技能,有针对性地动员大家关注身边的各类灾害风险,提高防灾意识。充分利用广播电视、互联网"两微一端""全民安全公开课"等传播载体和平台,高质量推进防灾减灾科普宣教进赛场、进家庭、进社区。深入排查整治场馆安全隐患,狠抓安全责任落实,维护安全稳定环境。下一步,青训中心将坚持以人为本,预防为主,通过持续开展防灾减灾科普宣传、普及避灾自救技能,强化风险隐患排查,夯实基层防灾减灾能力建设,提升基层防灾避险能力。

(南阳市青训中心)

报: 省卫健委办公室、市委办公室、市政府办公室。

发: 各县市区卫健委(卫健中心)、体育管理部门,委属和管理单位,委 机关各科室。

编辑:何楠

审核: 王风